圣陶实验中学生态课堂学历案课时教案
年级____八___             学科__物理______
	授课人
	
	授课班级
	
	授课时间
	

	学习主题
	5.4眼睛和眼镜

	课标要求
	眼睛看物体的原理；培养学生用前面所学凸透镜成像规律的知识，加深对眼睛的了解.近视眼、远视眼的成因及矫正方法.

	学习目标
	1．了解眼睛的构造，知道眼睛是怎样看见物体的。
2．了解近视眼、远视眼的成因及矫正方法。

	评价任务
	评价任务一:学历案上的达标检测题
评价任务二:同步基础训练上的相关练习题

	学法建议
	观察法      讨论法

	课
后
检
测
	A
	同步基础训练上的基本知识

	
	B
	同步基础训练上的能力提升

	学后反思
	物理来源生活，让学生在生活中学习物理，教学中通过学生拍摄学生在日常生活和学习中不正确的用眼方式视频，让学生形象地认识到不正确用眼的行为，让学生受到潜移默化地学会正确用眼方式。


	学习过程设计

	· 预学（情景导入  问题引领）

	拥有一双健康明亮的眼睛对每个人都很重要，那么眼睛是怎样看清物体的？近视眼和远视眼有什么不同？它们是怎样形成的？怎样矫正近视眼和远视眼？近视眼镜与远视眼镜有什么不同？

	· 互学（需求合作  思维主导）

	探究一、（利用多媒体系统投影短片）介绍眼球的构造。
                       [image: ]
1、利用多媒体系统投影动画：
2．思考：
问题1：眼睛看物体时，视网膜上所成的像有什么特点？
问题2：眼睛的成像原理与生活中的照相机还是投影仪成像原理相似？
引导学生得出：
①眼睛相当于照相机，巨大的物体都能看到，说明成的缩小的实像，而实凸透镜所成的实像只能是倒立，即眼睛成像性质为：倒立缩小实像。
 ②晶状体、角膜相当于镜头，相当于一个凸透镜。
 ③视网膜相当于胶片（或光屏）。

探究二、人眼看清远近物体的原理
1、出示照相机探究能照清楚远近物体调节方法，并提问眼睛也能这样调节吗？
[image: ]2、模拟实验
3、ppt展示：
  [image: ] 　[image: ]                 

4、.分析：照相机是通过改变_________________来得到清晰的像的。
眼睛是通过改变__________________来得到清晰的像的。
5、介绍近点和远点、明视距离
6、探究：若晶状体不能调节或调节能力减弱会出现什么情况呢？

探究三、近视眼及其矫正
1. 近视眼成因：晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，来自远处某点的光会聚于视网膜前。
2、演示实验
3.矫正：配戴用凹透镜做成的近视眼镜。
　　[image: ]   [image: ]
探究四、远视眼成因和矫正方法
1、成因：晶状体太薄，折光能力太弱；
或眼球在前后方向上太短,来自近处某点的光会聚于视网膜后。
2、演示实验 
3、矫正：用凸透镜矫正镜矫正
[image: ]　[image: ]



	· 展学（共解疑难  展示成果）

	学习教材《眼睛》，思考：
（1）眼睛是怎样看清物体的？同位间交流。
（2）看远处物体时，晶状体比较      （填薄或厚）；看近处物体时，晶状体比较      （填薄或厚）。
（3）物体在人眼的视网膜上所成的像：
A. 是正立的虚像    B. 是正立的实像   C. 是倒立的虚像    D. 是倒立的实像
学习教材《近视眼及其矫正》，思考：
产生近视眼的原因是晶状体太     ，折光能力太    ，或者眼球前后方向上太     ，因此来自远处某点的光会聚在视网膜      面（填前或后），矫正的办法是在眼睛前放一个      透镜。
3、自学教材《远视眼及其矫正》，思考：
产生远视眼的原因是晶状体太     ，折光能力太     ，或者眼球前后方向上太     ，因此来自远处某点的光会聚在视网膜      面（填前或后），矫正的办法是在眼睛前放一个      透镜。

	· 拓学（情景拓展  知识升华）

	学习了眼睛和眼镜的有关知识，我们应该利用这些知识来关心身边的亲人和同学，课后请大家完成以下活动：
1、设计一个“测量老花镜片度数”的方案，提醒家里的长辈注意眼睛的保养。
2、帮助近视的同学测试近视的度数，提醒同学注意保护视力。

	· 评学（构建体系  目标反馈）

	1、关于凸透镜成像及其应用，下列说法正确的是—————————————（  ）
  A、景物在照相机内所成的像是虚像   B、通过放大镜看到的是物体的虚像
  C、凸透镜成虚像时，像不一定比物体大 D、凸透镜成实像时，像不一定比物体小
2、下列想象中，不属于光的折射现象的是————————————————[image: ]（  ）
  A、小孔成像 B、用放大镜看地图 C、湖边的景物在湖中形成倒影 
D、太阳光照射下，地面上出现树的影子
3、物体放在凸透镜前，在离透镜16cm的光屏上成放大的像。所用凸透镜的焦距可能是（  ）
       A、4厘米    B、10厘米    C、12厘米    D、18厘米
4、下列关于像的说法中正确的是—————————————————————（  ）
   A、虚像不能用光屏承接        B、用眼睛观察到的像一定是虚像 
   C、实像是由实际光线会聚形成的，能用光屏承接  D、虚像的形成不遵循折射的规律
5、下列四种现象中属于光的反射的是———————————————————（  ）
       A、水中月    B、镜中花    C、海市蜃楼     D、立竿见影
6、利用平面镜可以———————————————————————————（  ）
A、改变光的传播方向 B、改变像的大小 C、成倒立的虚像 D、成正立的虚像
7、下列说法中正确的是—————————————————————————（  ）
  A、当响度不变时，研究音调与频  率的关系，应用了控制变量法
  B、利用小球被音叉弹开的程度研究响度与振幅的关系，应用了放大法
  C、利用示波器显示波形的方法来研究声音，应用了模型法
  D、类比水波研究声波，应用了类比法
8、下列是利用声音传递信息的是—————————————————————（  ）
  A、利用超声波除去人体内的结石  B、渔民用电子发声器诱捕鱼群
  C、利用超声波清晰精细机械的微小零件 D、利用超声波加湿器湿润空气
9、小明同学做凸透镜成像实验时，将点燃的蜡烛放在凸透镜前在光屏上得到清晰的倒立、放大的实像。保持透镜位置不变，把蜡烛与光屏的位置对换，则———————（   ）
 A．光屏上有倒立、缩小的实像  B．光屏上有倒立、放大的实像
 C．光屏上有正立等大的虚像 D．光屏上没有像
10、光的世界是丰富多彩的，光学器件在我们的生活、学习中有着广泛应用。你认为下面的介绍不符合实际的是——————————————————————————（    ）
 　A．近视眼镜利用了凹透镜对光线的发散作用
 　B．照像时，被照者应站在距镜头二倍焦距之外
 　C．借助放大镜看世界地图时，地图到放大镜的距离应大于一倍焦距
 　D．阳光通过凸透镜可以点燃纸屑，是利用凸透镜对光线的会聚作用
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